

2025年11月

20日
星期四

乙巳年十月初一 今日4版
解放军报社主办 第5481期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

学习贯彻党的二十届四中全会精神

河北省邯郸军分区结合学习贯彻全会精神议战议训——

紧盯短板弱项专攻精练

■ 李光宇 杨志鹏

“你们的方案如何体现学习贯彻党的二十届四中全会精神？”“你们修案的基本考虑是什么？典型处置场景有哪些？落案措施是什么？”“你们的方案敌情判断过于笼统，本级任务归纳不全，力量运用不够合理。”11月初，河北省邯郸军分区党委结合学习贯彻党的二十届四中全会精神，开展议战议训。听取各单位汇报季度修案研案成果后，该军分区党委常委和院校专家教授现场点评，引导大家把全部心思和精力向遂行支援保障任务聚焦用劲。

“党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化作出新部署。在深入学习贯彻全会精神，年度工作攻坚冲刺、收官打结的重要阶段，我们以研案、

修案、解案、验案、落案为主题议战议训，旨在全面反思平时作战准备中的短板弱项，谋划下一步建设重点和努力方向，从源头上推动练兵备战向更高层次、更高水平、高标准迈进。”该军分区领导介绍。

“推动我军建设高质量发展，需要风清气正的政治生态提供坚强保障。”

讨论中，该军分区全体人员一致表示，人民军队越反腐败越坚强、越纯洁、越有战斗力，必须坚定不移把反腐败斗争进行到底，坚定捍卫人民军队政治本色。

议战议训会上，该军分区重点对市、县、乡、分队各层级、多背景下应战应急行动进行深入解析，对指挥能力有欠缺、动员需求不清晰、军地权责不明确、力量编组不精准、行动设计不合理等问题，进行集中研讨交流。

“全会指出，加快国防动员能力建

设。国防动员系统担负支援保障诸军兵种联合作战任务。我们要坚持战、建、备一体推进，紧紧围绕联合作战主要行动样式，优化资源调配途径手段、创新动员保障方式方法，精准组织动员行动，形成军民合力的一体化谋战格局，为保障打赢提供坚强支撑。”院校专家的点评，明晰了方案研讨的重点方向。

该军分区还注重突出方案的针对性、前瞻性和可操作性，查找出需求不清、场景不明、力量不强、支撑不力4个方面的多个问题，研究明确具体落案措施和意见建议，形成一整套体系化方案成果，使应战应急准备更坚实更托底更有效，为“十五五”时期战备建设高质量发展提供有益探索和参考借鉴。

“全会强调，边斗争、边备战、边建设，加快机械化信息化智能化融合发展。我们要结合担负任务，不断优化方

量编组和各种应急预案，紧盯训练中暴露的短板弱项，开展专攻精练，提高遂行支援保障任务能力。”磁县人武部领导说，议战议训，既是对研究落案措施的动员部署，也是对年度大项任务落实的有力推动。党委议战议训动真格，基层练兵备战的弦绷得更紧了，狠抓军事斗争准备的信心和劲头也更足了。

议战议训，关键在议，落实在行。连日来，该军分区采取课题研讨、方案修订、实兵推演等形式，着力解决谋战虚、议战浅、落战空等倾向性问题。该军分区领导介绍，下一步他们结合深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，突出推动高质量发展这个主题，编制好、实施好国防动员领域和民兵建设“十五五”规划，以等不起的紧迫感、慢不得的使命感，扎实提升练兵备战水平，用实际行动回答好胜战之问。



近日，江西省景德镇军分区组织民兵分队进行野战炊事、战伤救护等课目的考核，检验遂行支援保障任务能力。

甘甜摄

本报讯 齐胜利、记者石纯民报道：11月14日，由国防大学国家安全学院主办、西北工业大学承办的第四届“国防和军队发展论坛”在陕西省西安市举办。来自中央和国家机关、军委机关、战区和各军兵种、院校和科研院所的代表，聚焦“加快国防现代化”主题，积极开展研讨交流，探索加快推进国防现代化的新观念、新思路、新方法、新举措。

国防现代化是中国式现代化的重要内容，是中华民族伟大复兴的战略支撑，“如期实现建军一百年奋斗目标、把人民军队建成世界一流军队”的必然要求。党的二十届四中全会指出，高质量推进国防和军队现代化。此次论坛聚焦“加快国防现代化”主题，鼓励与会专家学者代表从各自领域、不同角度探讨加快推进国防现代化的理念和举措。

在主题发言阶段，与会专家学者分别从国防科技工业高质量发展、新质战斗力建设、航空科技发展、兵器装备建设、战斗力生成模式转型等多个方面进行研讨。在自主发言阶段，与会代表聚焦加快推进国防现代化，围绕国防理论现代化、国防科技工业现代化、国防人才现代化、全民国防现代化，从创新引领、集约高效、政策制度保障等方面进行深入讨论交流，提出很多新思路、新办法和新建议。

国无防不立，民无军不安。与会代表们纷纷表示，通过跨领域主题研讨和深度交流，以及现地感受国防现代化建设的重大工程和成果产品，对加快推进国防现代化有效支撑中国式现代化发展、加快先进战斗力建设以及巩固提高一体化国家战略体系和能力等内容有了更深刻的理解，达到了相互学习、相互启发、相互借鉴的目的。

第四届“国防和军队发展论坛”举办

探索加快推进国防现代化新思路

辽宁省锦州军分区围绕工作实际学习贯彻全会精神——

聚焦能力需求真抓实干

■ 温金房明

“全会擘画的宏伟蓝图，让我们前进有方向、奋斗有动力。”初冬时节，辽宁省锦州市黑山县人武部会议室内，干部职工、文员人员围坐一起，结合国防动员准备、民兵队伍建设等工作畅谈学习党的二十届四中全会精神体会，并展开热烈讨论，学习氛围格外浓厚。

学习贯彻党的二十届四中全会精神，是今后一个时期全党全国全军的一项重大政治任务，必须坚持原原本本学、深入系统学，确保学深悟透、融会贯通。”锦州军分区领导介绍，他们组织干部职工、文员人员、民兵骨干通过集中学习、交流心得，举办“小演讲、小分享、小讲堂”活动，引导大家深刻把握全会精神的核心要义，以“真抓实干、开拓进取”的姿态，跑出加速度，奋进新征程。他们还采取线上线下同步联动的方式，

搭建“随时随地学”的线上课堂，并灵活运用军营广播、电子屏幕等宣传阵地，及时推送全会精神，浓厚学习氛围。

“在强军兴军的重要历史当口，及时把隐藏的毒瘤隐患清理掉，是为强固军魂、胜战打赢排雷清障。”讨论中，该军分区官兵一致认为，严肃查处何卫东、苗华等人严重违纪违法案件，是党中央、中央军委和习主席深入推进全面从严治党、全面从严治军作出的重大决策，彰显了反腐败无禁区、全覆盖、零容忍的决心定力，彰显了永葆人民军队性质宗旨、巩固纯洁光荣的政治考量。“反腐败成效有目共睹，但不意味着可以毕其功于一役。成绩面前，尤须保持清醒。”古塔区人武部领导表示，要坚决守好廉洁关，努力营造廉洁征兵环境，切实提高征兵工作的透明度和公信力。

着眼强化学习实效，该军分区分批次组织干部职工、文职人员和民兵骨干参观辽沈战役纪念馆、黑山阻击战纪念馆、黑山阻击战“101”高地遗址等场馆，把学习贯彻全会精神与传承红色基因相结合，从红色历史中汲取奋进力量。

“听了宣讲认识到，全会精神与我们每个人的工作生活息息相关。”太和区人武部文员人员卢银锁说，刚开始学习时，对“要加快先进战斗力建设，推进军事治理现代化，巩固提高一体化国家战略体系和能力”等内容理解不深，通过集中宣讲和专题解读，他对全会精神蕴含的丰富内涵有了更深的理解。

正在集中训练的某民兵分队，利用晚上时间开展“微课堂”，组织民兵围绕“学习全会精神，加强专业技能”进行学习讨论，引导大家结合训练实际找差距、

定方向，将学习全会精神的热情转化为练兵动力，提高遂行急难险重任务能力。

“全会提出要加强后备力量建设，我们使命在肩。”民兵王建栋说，这几年民兵装备不断更新换代，配备的无人机、机器狗和生命探测仪、水陆两栖车等装备科技含量高，不努力学习就难以驾驭。他表示，要聚焦先进战斗力生成需求，以“钉钉子”精神攻坚克难，熟练掌握手中武器装备，才能把科技优势转化为能力优势。

新蓝图催人奋进，新征程任重道远。该军分区领导表示，下一步，他们将紧扣全会精神谋划新年度工作，突出武装工作重点，高标准抓好民兵整组、兵员征集、国防教育等工作，以更加饱满的热情投身强军实践，为如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。



十一月十一日，安徽省濉溪县人武部组织民兵骨干走进四铺镇三铺小学，开展国防教育进校园活动，增强学生国防意识。图为学生观摩武器装备模型。
王曦摄

浙江省仙居县退役军人积极守护邻里和谐 村里建起“老兵说事室”

本报讯 李寅、徐浩洋报道：“我们是乡亲邻里，相互之间大都沾亲带故。咋能为了几棵杨梅树，不顾多年的邻里情？”近日，浙江省仙居县广度乡千寻村“老兵说事室”内，68岁的退役老兵鲍三兵语气恳切。因杨梅山归属问题僵持多日的两名村民，听了鲍三兵的一席话，态度渐渐缓和。

半小时后，两家人握手言和，约定联合管护杨梅山，盈利后优先修缮进山道路。这样从争执到和谐的场景，常常出现在仙居县各村“老兵说事室”。今年初，该县人武部与退役军人事务局牵头推进“老兵说事室”建设，在乡镇开展试点的同时，鼓励各村成立“老兵说事室”，将其打造成为政策宣讲的“翻译站”、化解矛盾的“调解站”、帮扶邻里的“暖心站”，让乡村治理既有力度又有温度。

“老兵说事室”有的设在村委会旁的凉亭，有的设在老祠堂的屋檐下，村民思想有困惑、心中有疙瘩，可随时找老兵唠一唠、诉一诉。“老兵处事断事有理有据，我们心里服气。”一名村民说。

今年6月，该县安洲街道市桥社区“老兵说事室”接到空军某部军官徐晨杰家属的求助：隔壁餐饮店下水管道污水渗漏，导致家中墙面霉变脱落，双方协调未果。接到求助，退役军人谢炳武、李军协调双方座谈。他们未急于定分止争，而是拿出空军官兵驾机巡航、保家卫国的新闻报道，引导店家换位思考。最终，店家当场致歉，次日便安排工人上门维修并承担费用。

截至目前，该县“老兵说事室”80余名老兵用温情守护邻里和谐，用乡音解读惠民政策，累计调解矛盾纠纷30余起。

■ 本版责任编辑 司李龙